

Reciuia
C. N. T. A. I. T. F. A. I.
Antiguella via Durutti
número 89

Franqueig concertat

ALTO SINDICAT



Órgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Vall's, Dijous 4 d'Agost de 1938 REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Número 96
Paquets des de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar Carrer de B. Durutti, 44
Número solt, 30 cts. - Trimestre, 350 pessetes

On haurien arribat ja en aquestes hores els nostres combatents del front de l'Ebre, malgrat la fortíssima inferioritat numérica i qualitativa del nostre armament, sense els exèrcits italo-germanics que la vergonyosa no-intervenció segueix permetent que guerregin encara en terres d'Espanya?

La marxa de la guerra

D'ençà que, com a conseqüència de l'enfonsada del front d'Aragó d'ara fa uns mesos, per causes diverses algunes de les quals no han estat encara prou definides, el Dr. Negrín, en qualitat de Cap del Govern primerament i després en qualitat de Ministre de Defensa més a més, va llençar la consigna de la resistència fins a les últimes conseqüències en tota l'Espanya republicana, consigna que va arribar a fer-se carn i sang del nostre poble i principalment del nostre exèrcit, l'aspecte de la guerra que amb tant de sacrifici venim sostenint contra les forces coaligades del feixisme internacional amb la traïció d'uns quants facciosos espanyols vulgars, si bé desorbitadament criminals, han canviat extraordinàriament.

En primer lloc, no cal pas dir-ho, en el què podríem dir-ne el front internacional, la nostra situació ha millorat potser d'una manera radicalment decisiva. Han estat convençuts de la nostra força, alguns més depressa, altres més a poc a poc, sectors importantíssims i d'una influència indiscutible entre els medis que poden determinar, fent-nos justícia, les possibilitats concretes i rapidíssimes de la nostra victòria.

Han estat, ensems convençuts, alguns dels mateixos i fins d'altres sectors, de la nostra raó, de la qual duplaven o volien fer veure que duplaven fins fa molt poques setmanes encara i com encara en duplen o fan veure que en duplen algunes minories francament feixistes o filofeixistes de diversos països.

Tot això, naturalment, ha representat una modificació tan pregonada de les situacions, suposa una transformació tan fonamental entre les possibles perspectives que tenen al seu davant els nostres enemics i les que hi tenim nosaltres, que així com aquells estan convençudíssims que facin el què facin i malgrat tot el què han fet i obtingut fins ara, no seran mai els «amos» d'Espanya, mentre que nosaltres, a desgrat del càstic horrible que per culpa de tots ens ha estat infligit i de les pèrdues territorials que ens han estat imposades a més de tot el que la guerra soferta tal com la fan els què ens combaten ve representant, hem d'estar forçosament convençuts també que guanyarem la guerra passi el què passi, que la República serà salvada si bé envoltada segurament, i no pas per culpa nostra, de les runes i despulls de la nació espanyola.

Però és que no solament ha canviat la nostra guerra en el què fa referència a la situació internacional, sinó que aquest canvi s'ha manifestat paral·lèlament al que s'ha efectuat nacionalment, en els fronts mateixos de la guerra en si.

Ha estat endebades que després del seu avenç en tota l'àrea del front de l'Est, assolissin les forces invasores arribar al mar per la part de llevant i ens despullessin d'una bona faixa de terra valenciana que, naturalment, els ha calgut pagar a preus astronòmics de sang i vides i de despeses de tota mena.

El cas és que l'objectiu fonamental a que aspiràvem de demostrar fins on éram capaços de resistir i de perllongar la vida espanyola de la República ha estat assolit en absolut. I l'altre objectiu, el de guanyar el temps indispensable per a què el nostre exèrcit pogués arribar a la seva maduresa d'organització ensems que s'afermava el front internacional a què més amunt ens hem referit, ha estat també no solament assolit sinó fins ja superat, cam han vingut a demostrar-ho les operacions extenses, precises i ràpides que han curullat amb la meravellosa travessada de l'Ebre i l'avenç que continua encara més enllà del mateix.

Ara és quan tothom que haurà tingut ulls i una mica de cervell sota el respecte crani no haurà tingut altre remei que reconèixer, ensems que la raó que ja de sempre ha resplendit per a tot esguard clarivident i tota mentalitat equilibrada, que tenim un exèrcit eficient i digne, tenim la força humana precisa per a la victòria i que no més manca per a que aquesta es produeixi ràpida, que la justícia de respectar-nos en el nostre dret a proporcionar-nos armes.

Comité Comarcal C. N. T. de l'Alt Camp - Vall's

D'interès per a les famílies dels companys morts en la guerra contra el feixisme

Degut a la forma com la República espanyola té organitzat el pagament dels havers que perceben els combatents de l'Exèrcit, quan algun d'aquests té la desgracia de caure mort en l'exercici del seu deure, damunt la dolorosa situació i l'estrall en l'ordre sentimental que per als seus familiars sobretot representa la pèrdua irremediable de l'ésser vulgut, succeeix un altre fet també dolorós que és indispensable si és possible evitar en absolut i si no ho és, reduir-lo a la mínima expressió factible.

Ens referim al conflicte que se'l crea als esmentats familiars, especialment als que no viuen a Barcelona o en ciutats importants, per al cobrament dels subsidis o havers corresponents al combatent mort.

Com que són els soldats mateixos els qui perceben personalment l'import de les mesades corresponents i són ells mateixos els qui, en tot cas, fan tramesa dels diners a les seves famílies o a qui creun convenient, resulta que en morir un soldat, desapareix el que feia de nexa entre l'Estat i els familiars d'aquell, ocasionant la producció d'una solució de continuïtat que és necessari superar i que dúu moltes vegades, com hem dit abans, a veritaders conflictes.

Per tal d'evitar-los i de resoldre'ls en el possible, cas de presentar-se, es que aquest Comité Comarcal, amb la col·laboració de companys establerts a Barcelona i que actuaran prop dels organismes superiors de la C.N.T. i de la República, es decideix a organitzar la forma de fer més fàcil almenys, als familiars de companys morts en la nostra guerra, la percepció dels mitjans econòmics corresponents segons la llei, evitant així que calgui posar junt al dolor inevitable per la pèrdua del familiar, la pena d'haver d'anar d'ací d'allà moltes vegades inutilment, darretra uns diners que són molt necessaris.

Tots els familiars, doncs, de companys dissortadament morts que ho necessitin, poden adreçar-se a aquest Comité Comarcal, en la seguretat de trobar totes les atencions i totes les facilitats que els siguin precisos per als casos que resten assenyalats.

ESGUARDEM UNIVERSALMENT

Fóra una llàstima que la infàmia totalitària, en fer-nos la guerra, envaint terra espanyola per a convertir-la en una colònia d'Itàlia i Alemanya, hagués assolit fer retornar la nostra mentalitat de llibertaris, de racionalistes, d'universalistes per raonament i per essència, a les estretes concepcions nacionalistes i patriòtiques, a la interpretació localista i racista —millor clanista— de l'existència.

Fóra una llàstima principalment per a nosaltres, els que tot-hora havíem assolit davant el món la representació del què de més humà té la humanitat: de la llibertat i de la justícia independents de l'espai i del temps, pures i magnífiques en la seva esplèndida invulnerabilitat. Però també ho fóra per a tot el món, per quant talment com estan avui les coses, quedaria la humanitat orfa d'aquella avançada idealista, racionalista cent per cent, que és tant com dir humanitarista per excelència, que representàvem els què en tot moment havíem sabut posar la nostre concepció lliure de la vida humana, la nostra intransigència respecte els drets sobirans i de dignitat de l'ésser humà, respecte la intangibilitat del dret a la vida i a la llibertat per a tots els éssers que fossin compatibles amb la llibertat i el dret a la vida dels altres éssers, per damunt de tot egoisme particularista, per damunt de tota mena d'interpretació nacionalista o territorial —i pel mateix, falsa— de la llibertat humana i de la justícia, per damunt de tot dogmatisme esclavitzador i envilitador de patriotisme i de religió, per damunt en gran manera de la mentida màxima de les races, tant si es diuen aquestes nòrdiques, com àries, com negres, com llatines, com hispàniques.

I podria suposar algú que parlem desarrelats de la realitat, que pretenem ara ressucitar una manera de veure o d'interpretar que no correspon al nostre temps i sobretot al nostre cas davant la guerra que venim resistint contra el feixisme, entenent com entenem molts que degut a la manera de fer-nos la guerra els totalitaris, en atenció al caràcter d'invasió que li han atorgat i a la seva aspiració de qued'u-se amb les terres de la República espanyola, nosaltres no podem ni devem procedir d'altra manera que posant una concepció nacionalista davant d'una altra, una interpretació de la nostra pàtria que correspongui a la que ells volen imposar-nos, una actitud racista davant d'una altra d'actitud racista.

I això és, sens dupte, dur la nostra guerra i posar-nos nosaltres mateixos precisament, al terreny que ells volien que la duguéssim i ens poséssim, però no on era necessari i racional que la duguéssim i que nosaltres ens poséssim essent, abans que tot, fidels als nostres principis i a les nostres essències ideològiques, morals i humanes; i després, com a conseqüència, combatents indiscutibles vers la única verdadera victòria a què podem aspirar i a què com a mínim vollem aspirar.

Avui el problema, no ja d'Espanya, sinó del món, no és ni de molt lluny, d'independència més o menys nacional, ni de resurrecció més o menys possible de racismes ni races, ni d'acotaments territorials ni de monroenismes inhumans i bàrbars tant si s'apliquen a un o varis continents, com si s'apliquen a una o varies nacionalitats, regions o pobles de la terra.

La doctrina humana, racional i racionalista, universalista tant per essència com per excelència, és molt superior a tota concepció divisionària i pel mateix injusta de la nostra vida, tant com individus com en qualitat d'espècie humana.

I no és solament que la doctrina sigui més bella i més elevada, més gran i digna, molt més humana, en una paraula, sino que és la única que ens pot menar a la llibertat verdadera i a la justícia autèntica, i per tant, a la pau, però a la pau indiscutible, evidentíssima, tant material com espiritual, però, des de prompte, universal, per què si no ho és no serà mai pau ni cosa que se l'hi assembli.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

Cuando Hitler se hizo cargo del poder, existían en las escuelas superiores y en los institutos de investigaciones en Alemania, en números redondos, 5.000 sabios y 120.000 estudiantes. Ahora, después de más de 5 años, puede comprobarse que el intento de uniformar la ciencia alemana no ha sido logrado, a pesar de que ya ha causado enormes daños.

Una vez llegado al poder, Hitler no pudo cumplir las promesas que había hecho a la inteligencia alemana, como tampoco pudo cumplir las que formuló a los otros sectores de la opinión pública. Entre las víctimas del 30 de junio de 1934 hubo no pocos estudiantes, cuyo sueño de la «segunda revolución» fué ahogado en sangre. Las uniones de la juventud, de los gimnastas, fundadas hace un siglo y que mantenían en alto el pendón de la libertad, fueron disueltas, sus bienes fueron confiscados y sus edificios pasaron a ser propiedad del partido nacional socialista. La dirección de la corporación de estudiantes nacional socialista cambia continuamente de mano porque no puede dominar las distintas corrientes opositoras; los únicos que han quedado libres de persecuciones son determinados establecimientos feudales, en los que ahora, como antes, se educan los herederos de los grandes terratenientes y de los grandes capitalistas.

El nacional socialismo consideró que la mejor solución de la crisis estudiantil consistía en reducir el número de los estudiantes a la

La Ciencia Alemana después de cinco años de fascismo hitlerista

ANTI-CULTURA

por el Profesor Dr. J. SCHAXEL

mitad, o sea a 60.000 y sin embargo la dirección suprema de esta juventud varias veces depurada no se siente segura, porque de otra forma no mantendría en su seno esa costosa institución de espías dependientes de la «Gestapo». La efervescencia continúa latente en la corporación de estudiantes, aun reducida a la mitad, y que es trabajada con todos los medios imaginables; en más de 5 años, Hitler no ha conseguido dominar ni con el pan endulzado, ni con el látigo, el ansia de libertad que anida en la mente de la juventud estudiantil.

En el curso de la uniformación constante durante estos últimos 5 años han sido radiados de sus cargos 2.500 profesores de los 5.000 que se ocupaban de la docencia; el primer huracán de Marzo de 1934 barrió a los grandes sabios entre los cuales se contaban Einstein y otros titulares del premio Nobel. Después de los sabios de fama también tuvieron que abandonar sus cargos [teólogos, pedagogos y directores de clínicas de menor cuantía, por haber hablado con franqueza en el tercer Reich.

Los despojados de sus cátedras, que permanecieron en Alemania, perciben una pensión de retiro

enormemente reducida, con la que se hace una permanente presión sobre los sabios y sus familias. 1.800 profesores han emigrado; los bienes dejados en Alemania por esos emigrantes han sido confiscados, no existe ninguna protección legal para ellos. Los 1.800 emigrados representan 60 distintos ramos de la enseñanza y se han diseminado por todo el orbe. Entre ellos hay judíos, casados con judías y también «arios puros». Los sabios y profesores emigrados pertenecían a los más distintos partidos políticos; la enumeración de los casos concretos que se conocen ampliaría demasiado esta nota; nos ocuparemos sólo del primero y de uno de los últimos casos. Alfredo Einstein, miembro de la Academia Prusiana de Ciencias, creador mundialmente famoso de la moderna teoría física, fué expulsado, privado de su ciudadanía y su fortuna fué confiscada. Max Planck, presidente de la Sociedad Kaiser Wilhelm, con sus 22 institutos de enseñanza superior, ha tolerado en silencio durante casi 5 años la dictadura hitlerista, y sin embargo fué desposeído de su cargo, no por su edad avanzada—cuenta 75 años—s no porque en el más íntimo círculo de técnicos

propuso a su alumno predilecto el físico Ewin Schorödinger, para ser premiado con una medalla por una sociedad científica. Y qué delito había cometido Schorödinger? En el año 1933 había abandonado voluntariamente a Alemania en señal de protesta por la persecución de que se hacía objeto a los profesores.

Muy a menudo la separación de un sabio de su cátedra ya acompañada de la supresión de la cátedra o hasta la clausura del instituto, si el despojado es un director. El tercer Reich economiza a costa de la ciencia. El presupuesto de los institutos de enseñanza que continúan habilitados fué reducido considerablemente. La reducción de personas, de medios y de trabajos científicos realizados, se hace notar cada vez más, y no sólo en cantidad sino también en lo que a calidad se refiere. Ya en el otoño de 1933 el número de revistas científicas fué reducido, por orden del gobierno, en un 20%. A pesar de eso, las redacciones de las existentes no están en situación de llenar el espacio disponible con colaboraciones alemanas, que son cada vez más escasas. El lugar de ellas lo ocupan colaboraciones de autores

extranjeros, y en tal proporción que a fines del año 1937, aparecieron revistas con sólo colaboraciones no alemanas.

Aparte del fomento de las ciencias que tienen relación con la guerra («ciencias defensivas», las llaman) los nacional socialistas han creado una serie de universidades, institutos y escuelas superiores para las «investigaciones raciales», que no faltan en ningún lugar de Alemania y en algunas partes hay varias. En las facultades de medicina, han sido suprimidos los profesores de «ciencias raciales».

Muchas bibliotecas e institutos de enseñanza han sido clausurados; la mitad de los maestros e investigadores han sido expulsados; la literatura científica ha sido descalabrada. El lugar de los investigadores de verdades objetivas lo ocupan propagandistas de las ciencias falseadas. La ciencia alemana ha emigrado.

Y a pesar de todo, el régimen nacional socialista no ha conseguido atraer a los sabios que permanecen en Alemania. Los centenares de profesores de hechura fascista no han realizado en 5 años nada que merezca ser consignado con una sola línea en la historia de las ciencias alemanas.

Aun los más silenciosos, los que nunca se han hecho oír, como Max Planck, vuelven a hablar. Como entre los estudiantes, también entre los profesores se agita la resistencia contra la prepotencia, cada vez con mayor nitidez se percibe el ansia de democracia.

EL TABACO

El tabaco, esta planta execrable que domina a la generación presente; cáncer que corroe las entrañas de los que, haciendo caso omiso de sus efectos desastrosos, se abandonan a su tiranía, es uno de los peores flagelos de la Humanidad.

No somos médicos, ni pretendemos serlo; pero sabemos que los asma, la vejez prematura, la perturbación mental y otros males de esta naturaleza, son efectos característicos de este vicio; no hay fumador, por poco que lo use, al que no alcance alguna de estas plagas y, sin embargo, millones de seres humanos se entregan conscientemente a su uso, a sabiendas de que van labrando su propia ruina física y moral.

Hay, en las trincheras, quien le ha dado en dar el nombre de «moral» a este propagador de la inmoralidad y nosotros, al oír semejantes sandeces, no podemos menos que enrojecer de ira, cuando lo oímos nombrar así y mucho más, cuando vemos que quienes más usan esa palabra, son auténticos compañeros de lucha y para demostrarlo, vamos a citar las palabras oídas en nuestro propio papapeto: íbamos el cabo de guardia y yo de rondín por la trinchera; al pasar por delante de una «chavola», oímos una voz que decía: «Esto es el colmo, no hay de-

recho a lo que están haciendo con nosotros; hace ya ocho días que no dan tabaco», a lo que un compañero de «habitación» repuso: «Claro, como que a ellos no les falta, no se acuerdan de los que sufrimos en las trincheras». Ignorancia crasa —dije yo—; en lugar de hacer que este maldito vicio desaparezca de nuestros medios, aun abogamos para extenderlo más. Mis propios ojos, han visto como hay quien se quita el pan de la boca, para cambiarlo por tabaco y a te proceder, no es, no puede ser, ni será, una concepción anárquica, de la cual blasonan estos hombres, pues estos compañeros, dominados por el vicio, así como hoy dan su pan, mañana no vacilarían en dar el de sus hijos, con tal que ellos pudiesen seguir fumando, por lo que todos los jóvenes que sentimos algo de repugnancia por este vicio, debemos unirnos y emprender una briosa campaña en contra de él, tratando de convencer a nuestros hermanos de lucha, del peligro que para su existencia representa seguir fumando, demostrándoles que cada cigarrillo fumado, con gran satisfacción, por parte de ellos, representa un dardo más, clavado en su corazón, el cual a no tardar, se

resentará de los efectos catastróficos de este veneno secular, que minará su organismo, hasta convertirlo en una verdadera plútrafa humana.

Laboremos para su total desaparición, si es que queremos de verdad que nuestra juventud sea fuerte y sana y propaguemos en las trincheras el odio a esta «moral» llena de inmoralidades. ¡Guerra al tabaco!

EL ALCOHOL

Trataremos ahora de otro vicio no menos perjudicial y embrutecedor que el tabaco: el alcohol.

Este líquido, aún cuando está poseído de un gusto extraordinariamente finísimo y grato al paladar, posee la característica más degeneradora que se ha conocido; él es el que convierte al hombre en un ser inconsciente, animalizado e irresponsable de sus actos, puesto que, cuando uno se encuentra bajo sus efectos, se halla en un estado de idiotez que, poco a poco va apoderándose de su organismo, trayendo como consecuencia, la perturbación mental, la epilepsia, temblores nerviosos, etc., etc. Ningún ser humano alcoholizado, puede llegar a pro-

crear hijos sanos y fuertes como sería de desear, si no todo lo contrario, nacen requíuticos y deformados, con los signos de la degeneración paterna marcados en sus tiernos cuerpecitos, desarrollándose penosamente, siendo propensos a ataques de locura y a la pérdida completa de la razón, en la mayoría de los casos.

Las guerras, son los factores que más se destacan en la propagación de esta plaga tan temible, y una prueba de ello, radica en lo que viene ocurriendo en la nuestra, donde hombres que antes de ella nunca habían probado el alcohol, hoy se han convertido en sus más fieles adoradores, lanzándose en los asquerosos dominios de Baco, como si estuvieran en eterna bacanal con él, habiendo muchos que, si les echas en cara su indigno proceder, aún tienen valor para contestarte: «¿Para qué no disfrutar de la vida, si a lo mejor mañana te pegan un tiro y ya has terminado para siempre?» A esto, a la degeneración más abyecta e irracional, es a lo que llaman «disfrutar de la vida». Disfrutar de la vida, a cambio de su salud, convirtiéndose en peles repugnantes, en seres irresponsables y en lacra y vergüenza de la

nueva sociedad que estamos formando con las armas en la mano.

Hay quien dice que «el alcohol da valor en los combates», a lo que nosotros debemos objetar que nosotros no necesitamos de él para ningún caso, sabemos por lo que luchamos y lo que defendemos y vamos serenos y conscientes a la pelea, convencidos que vamos en busca de la muerte, pero en defensa de la Cultura, no de la indignidad y del oprobio.

El ir a un ataque completamente embriagados es táctica primordial de los ejércitos mercenarios, como el que tenemos enfrente, pues como que no saben por qué luchan, no tienen interés en perder ni en ganar, negándose a combatir, si no van completamente borrachos.

Pues bien, para que nunca puedan compararnos con ellos, tenemos el deber de ponernos en pie de guerra contra este vicio terrible, hay que suprimir el alcohol de entre nosotros con el fin de que las generaciones venideras no puedan señalarlos con el dedo, para que no puedan acusarnos de haberles legado la degeneración más abyecta, para que, junto con nuestra victoria, logremos la desaparición del alcoholismo, legando a nuestras sucesoras, una generación sana y feliz.

Seguéis a la plana 2

Ve de la pàgina 2

¡ATRAS LA GENERACIÓN!

LA PROSTITUCION

He aquí en dos palabras expresada una de las peores causas de degeneración de nuestra especie. La prostituta, que vende no su amor sino su carne, es una fuente más o menos consciente de las lacras más repugnantes que vienen lacerando a un número desorbitante de componentes de nuestra sociedad. Cabe, sin embargo, decir, que la prostituta es una víctima más, un resultado más de las mil causas sociales que determinan la existencia de la prostitución sexual.

Hasta hace poco se había atribuido al hambre la condición de la principal causante de la prostitución de la mujer; pero es preciso reconocer que si ello fué cierto en muchos casos y durante mucho tiempo no lo es siempre y menos en nuestros días.

Es necesario que nos fijemos seriamente en las execrables consecuencias de la prostitución sobre el organismo en general de cuantos acuden a ella, y como resultado, sobre el de sus mujeres luego y el de sus hijos.

Sin embargo, aún ahora, en plena guerra como la nuestra, puede observarse hasta qué punto está arraigado y no solamente entre los jóvenes, el apego al goce del sexo prostituido.

Colonia ha habido de refugiados en nuestra zona leal mismo que ha llegado a pedir la apertura de lenocinios, lo que, naturalmente, les ha sido denegado por quien correspondía, y con lo que, al mismo tiempo, no se ha evitado que la prostitución sea ejercida más o menos clandestinamente.

Y ahora no se puede culpar al hambre, por que de haberla sería para todos, y porque ahora tienen las mujeres abiertas todas las puertas del trabajo a que quieran consagrarse. Y esto es lo que debemos procurar. La rehabilitación misma de las prostitutas arrancándolas al vicio para llevarlas a la fábrica y al taller, al hogar, a la honesta maternidad.

Hacen falta muchos brazos para el trabajo. ¿Por qué no se cierran los lupanares y no se obliga a consagrar al esfuerzo productor las energías que se desperdician en el vicio, en la aberración sexual? Producir sin tasa ni medida cuanto el pueblo y el ejército necesitan para subsistir y para triunfar es lo que hace falta.

Además, la prostitución, con su secuela de enfermedades venéreas es un aliado feroz del fascismo. Cada baja que ocasiona entre nosotros es un triunfo parcial del enemigo. Debemos, pues, reclamar su desaparición en absoluto, debiendo ser nosotros los primeros en abominar de ella y procurar vencerla en toda la línea.

Por una juventud pujante y sana en todos los conceptos: ¡Abajo el prostíbulo y sus anexos!

ANTONIO SUREDA
De la 26 División

En Campaña, 28 - VII - 38.

CONTEMPLANDO A NATURA...!

Ya ha llegado el buen tiempo; ya los trigales están en su plenitud; ya los árboles amigos dan sus primeros frutos.

Todo parece haber cambiado en el mundo.

Madrugada tranquila. Diríase que los hombres se han dado cuenta de su craso error en pelearse, y ha entrado en ellos la inteligencia y la razón.

El sol apunta entre los peñascos imponentes, ofreciendo una vista maravillosa en la que sólo se puede recrear el que siente en su alma el poder y magnificencia de Natura.

La contemplación del sol naciente, junto con la del valle que se extiende a mi vista, es más que suficiente para hacerme pensar seriamente unos momentos.

Mi vista, hora fija en el sol, hora contempla el valle.

Sigo perplejo y meditabundo sintiendo una impresión de bienestar, y háceme el efecto que estoy gozando de un bello día de excursión.

Olvidome de que existan capitales y grandes ciudades; de que haya hombres de alma y cuerpo como yo que no sientan, ni hayan sentido nunca el placer que proporciona Natura; olvidome que pueda haber quién por una mezquindad quite la vida a otro hombre, cometiendo uno de los crímenes más ruines que pueden existir; olvidome de todo, y quedo extático contemplando el poder del «dios» Helios, bajo el cual todos somos insignificantes, y no apreciamos su valor e importancia.

Dura unos momentos breves, muy breves, mi éxtasis, en los cuales pareceme hallarme en un nunca imaginado «cielo»; pero, de pronto ruge nn cañón más allá del valle, y hace que despierte de mi sueño, y me dé cuenta de la triste realidad.

Entonces, melancólico y triste me preguuto:

—¿Es posible que Natura, no pueda, de la gente, a pesar de su espléndida hermo

[sura despertar su empedernida frente?

Como contestación a tal filosófica pregunta, recibo el trueno estridente de otro, otro y varios cañonazos, que me hacen exclamar:

—Hora es que cuenta nos de [mos que no habrá paz ni tranquilidad [posible mientras el paso a la inteligencia [neguemos, lo único entre los humanos adm [sible.—

Eso basta, a mí entender para lograr la tranquilidad tan anhelada por todos.

Y no nos quepa duda que si así lo hacemos, veremos muy pronto satisfechos nuestros deseos.

PACOBA DE MERGATSA

Encampaña, 30 - 7 - 38.

Comité Peninsular de la F. A. I.

Servicio de información a la prensa

El Pan Mixto

El profesor Chiesi, médico de Reggio Emilia, va a ser excluido del Partido Fascista, por haber declarado que el «pan mixto» es la causa de numerosas enfermedades que están afligiendo el País. Había hecho una declaración pública al respecto y se negó a retirarla a pesar de la presión de las autoridades fascistas. El precio del pan ha sido aumentado en un 10%.

El lejano Oriente

Aunque ya ha sido decidida definitivamente la política alemana respecto al lejano Oriente en favor del Japón, con la orden de regreso de los peritos militares alemanes en el Estado Mayor de Chan-Kay-Chek, existen dos tendencias: los círculos económicos son, en su mayoría, partidarios de China y consideran la ruptura con ella como renunciamiento espontáneo a la fuerte posición económica que Alemania había conquistado en el transcurso de los diez últimos años.

La mayoría de los militares se inclina más bien hacia China y enjuicia desfavorablemente las posibilidades guerreras del Japón. No se debe olvidar que el órgano del ejército Alemán en la prensa, predijo ya, en 1924, al Japón una derrota rápida y definitiva en caso de una guerra con la Unión Soviética.

Los círculos dirigentes del partido nacional-socialista están a favor del Japón; pero también en ellos existen tendencias que estiman a China invencible en caso de una guerra larga. En ese sentido se pronunció ya en otoño de 1937 el órgano de Goebbels.

Del otro lado, la «Frankfurter Zeitung», órgano de la alta finanza y las industrias pesadas, desarrolla frente al Japón una propaganda que se pudiera llamar derrotista.

Hasta la «Boarse-Zeitung», el órgano ultrareaccionario de la Bolsa, hace constar las grandes dificultades del Japón, tratando la aguda crisis financiera (más de la mitad del oro japonés ha desaparecido ya) y diciendo que el problema de las materias primas no puede resolverse a lo largo.

Así se puede decir que las posibilidades del Japón se encuentran estimados con escepticismo hasta por sus amigos.

La opinión Alemana sobre la guerra en China.

La «FRANKFURTER ZEITUNG» dice: «La mayor parte de las provincias del Norte no están dominadas ni por el Gobierno provisional de Peiping, ni por el Ejército Japonés. El Gobierno legítimo (es decir, aquel que el Japón ha impuesto a Peiping se ve actualmente en la imposibilidad de extender su poder más allá de las ciudades y de las líneas ferroviarias.

El crecimiento progresivo de los gobiernos anti-japoneses es un hecho que preocupa mucho al Japón. No se trata solamente de un problema militar, sino de la lucha contra una agitación antijaponesa muy bien organizada que un buen día, podrá hacerse sentir hasta en las ciudades mismas».

Movimiento Confederal

El Pleno de Sindicatos y Colectividades C. N. T., del domingo último

El pasado domingo, con gran asistencia de delegaciones de Sindicatos y Colectividades de nuestra comarca, tuvo lugar el Pleno convocado.

Se trataba de la cuestión referente a las dificultades económicas por que atraviesa «Solidaridad Obrera» por las causas de

todos conocidas.

Después de varias intervenciones de diversas delegaciones se tomó el acuerdo de verificar una cotización extraordinaria de 1 peseta por afiliado y por una sola vez a beneficio de nuestro mencionado diario confederal.

Tras alguna breve intervención en asuntos generales se dieron por terminadas las tareas del Pleno para las que había sido convocado.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

COLLECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

C. N. T.

A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COLLECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.er pis, telèfon, 55, Valls

La Comissió

TRANSPORTS COLLECTIVITZATS

C. N. T.

TRACCIO SANG

A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

ONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:

General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS



El President de la República espanyola, en el seu discurs del 18 de juliol d'enguany, va recordar que els postulats republicans es fonamenten en les essències irrenunciables de llibertat i antiexclusivisme. Estem conformes en absolut amb aquests principis del Sr. Azaña.

VOCES DEL FRENTE

Higiene, cuentos y demás

Transcurridos en la trinchera los días que el mando ha considerado conveniente, llega un hábito de alegría.

—¡Venga, todo el mundo despierto!—grita el teniente.

—Bueno, ya la volvemos a tener liada con el moro «Juan»—se dice uno para sus adentros.

Se oyen pasos. A medida que se acercan, se percibe uno de que no son pocos los que llegan. Mayor motivo para creer en un nuevo ataque. ¿Qué haríamos aquí tanta gente, si no hemos de atacar?

Por lo que estamos observando, la mayoría de los que llegan, son noveles en el arte de la guerra. No tienen aquella agilidad de que está dotado un veterano. Ya en castellano existe aquel adagio que dice: «por la noche todos los gatos son pardos.»

Entran, pues, en la trinchera, y se hace el relevo. Si nos han visto, no se hace esperar el saludo enemigo. Unos cañonazos nos lo comunican enseguida. Entonces, el recién llegado, dice para sí:

—Ahora veremos lo que ocurre en la trinchera, cuando se tiene un mortal enemigo enfrente, como nosotros...

De noche se oye algún que otro cañonazo. Por lo visto ha caído cerca. Un poco de inquietud se apodera de los nervios, pero, en fin, se ha de dormir porque llegará pronto la hora de guardia.

De día te llaman a café. Unos días te llama el que tienes al lado (pocos, porque, generalmente, ya está uno despierto), otros son los cañones que te gritan:

—Acuérdate que estás en los dominios de la pólvora y la metralla.

Con todo, no olvidamos lo práctico que es: allí el hombre se supone dormido porque está tumbado; por lo demás, no existe diferencia alguna. Se usa el mismo sistema que los clásicos moradores antiguos de las Ramblas de Barcelona. Además, allí te llamaba el pacífico guardia. Claro que no te ofrecía comida ni cama, pero era tan amable que te trataba de V. Aquí tenemos comida y cama. Lo único que no nos es tan agradable es despertar siempre de cara al fusil y al moro «Juan». Son otros tiempos y se usan otros métodos. Por algo vivimos en el siglo XX. Son ya veinte siglos de educación cristiano-burguesa.

Separados de la trinchera, sosegados los nervios por el descanso, gozamos de una existencia relativamente feliz en una relativa retaguardia. Ya no llegan a nosotros los obuses. Tampoco vemos tan a menudo la aviación. Los recuerdos acuden en tropel a nuestra memoria.

—¿Qué hará mi familia? Tal vez, después de tantos días sin escribirles, me creerán herido. Voy a escribirles. Y los heridos, ¿qué tal estarán?

Ha llegado carta de algunos. Van mejorando. Están muy contentos de todos. De los fusileros, porque los entregaron a los camilleros. Del practicante, por el cuidado que puso en sus caras y del médico, por lo afable que estuvo con ellos. Unos en más desgracia que otros, por caer heridos, ellos tuvieron la gloria de alejar al enemigo; pero todos fuimos hombres, nada de héroes, todos hombres corrientes, pero enteros, que cumplimos con nuestro deber.

Ya unos vuelven a cantar, otros a hacer música con sus instrumentos, y todos a dormir, bañarnos, lavarnos, en fin, a preparar nuestros cuerpos, puesto que, sólo un cuerpo sano puede ser la base de un espíritu alegre.

Una vez aseados ya, y con el ánimo dispuesto al sentimiento de la alegría y la belleza de la vida, cada uno va entregándose a sus ocupaciones y entretenimientos favoritos. Quienes leen, quienes escriben, quienes discuten sobre todo lo divino y lo humano, quienes conversan confidencialmente sobre temas o asuntos más o menos profundos y más o menos íntimos.

Pero lo que más abunda son los corros alegres donde se canta, se dicen chistes o se narran cuentos que despliegan el entusiasmo y despiertan la hilaridad de los contentulios.

Uno de los grupos, sobre todo, llama poderosamente la atención por las risotadas estrepitosas y repetidas que del mismo se levantan. Tanto, que no podemos por menos de entregarnos a la tentación de acercarnos y conocer que es lo que produce aquellas manifestaciones tan estentóreas, francas y plenas de bulliciosa alegría.

Confesamos sinceramente que no hay para menos. Están explicando cuentos y se ríen de la gracia que les producen sus mutuas narraciones.

Entre todos los explicadores, sobre todo resalta un andaluz que les dice cuentos también andaluces, uno de los cuales, que lo es, por cierto, de pura cepa, no podemos resistir a la tentación de transcribirlo, y todos llenos de

gracia viva y auténtica.

Es así el cuento de referencia, según el modo como lo dice su contador:

«Cierta vez, un andaluz decidió marcharse a América. Preparó lo indispensable, despidióse de su familia y de sus amigos; y ya en el momento de embarcarse, le dijo uno de sus compañeros que fué a despedirle en el puerto:

—¿Quieres traerme o enviarme de América un loro?

—Hombre, ¿por qué no? —le respondió el viajero.

—Pues aquí tienes cien pesetas para comprarlo, —le dijo el otro entregándole el dinero referido.

Llegó el momento de zarpar el buque, y ya entre los últimos saludos aún el que se quedaba le reiteró al que se iba que procurase cumplir el encargo de la compra del loro que el último prometió encarecidamente una vez más adquirir.

Llegó a América el emigrante y fuese por lo que fuese, la verdad es que no compró el loro y encima se gastó el dinero que para comprarlo le dió su amigo.

Pero como voluntaria o involuntariamente tuviese que repatriarse, a su regreso se acordó del mencionado encargo y le recordó la conciencia por la indignidad que cometía. Y en tal estado de ánimo, como no podía comprar el loro, pensó adquirir una lechuga, mucho más barata, pero del mismo o aproximado tamaño que el loro. Para mayor similitud hizo pintar de rojo verde la lechuga. Al llegar, le ofreció la compra a su omiga, quien la recibió gustoso y agradecido. Cada uno se fué por su sitio. Pero como un día, pasado un tiempo, se encontrasen, el exviajante le preguntó al que le diera el encargo de comprar el ave charlona;

—¿Y qué tal el loro? ¿Habla? ¿Habla?

A lo que respondió el otro, algo cariacontecido;

—¡Y ca, hombre! El dichoso loro, ni habla ni deja hablar a nadie. En cuanto uno va a abrir la boca, empieza el animalucho: ¡psi!...

Los demás se ríen a carcajada batiente.

—Otro chiste, Pepe —le signen reclamando.

Y el requerido hace como que recuerda, se repone, vuelve a poner su cara a punto, y empieza de nuevo su vivo gracejo, prolongándose los cantos, las narraciones y la risa hasta mucho después de anochecido.

JOSE AVELLA
de la 26 División

FRENTE DEL EBRO

Hemos pasado el río

La preocupación de la España leal era el río Ebro. Hubo un momento en que nos salvó de una casi inevitable derrota cuando la retirada del frente de Aragón.

La invasión extranjera fué contenida en el río Ebro. Las palabras del Gobierno en los momentos más críticos de nuestra guerra, dirigidas al Ejército, fueron escuchadas y cumplidas. La consigna de resistir fué todo un hecho heroico de nuestros soldados.

El valor del soldado español, reconocido por todos los ejércitos del mundo, había hecho suya la consigna de la resistencia, pero demostraba ser superior a esa consigna y tenía vivas ansias de patentizarlo. Sentía como a pesar de la resistencia insuperablemente heroica, con todo y que hacía pagar al enemigo tan caro cada palmo de terreno que le cedía, los invasores iban avanzando, con un absoluto desprecio por la carne de cañón, dispuestos como fuese a salirse con la suya, y esto a los soldados se les hacía muy penoso.

Los corazones de nuestros soldados se entristecían viendo su impotencia ante un enemigo cobarde que sin valor para dar el pecho, pero con máquinas en número aplastante iba invadiendo nuestro territorio. La fe en los mandos y en el Gobierno les alentaba en la resistencia. Siempre hemos creído en la victoria; pero la realidad nos enseñaba que de momento no podíamos hacer otra cosa que resistir, perdiendo palmo tras palmo de nuestra tierra, si no había otro remedio, pero defendiéndolo con ahínco, para dar tiempo a nuestro Ejército para organizarse en la forma debida y traernos la victoria.

El Gobierno y el mando trabajaban silenciosamente planeando el ataque precisásemos por donde el enemigo creía su frente más impugnable: a través del Ebro. Y en el momento en que la superioridad consideró oportuno se dió el orden de avanzar y el Ebro fué pasado sin ruido ni charangas. Traspasado el río, se avanzó más de lo que nosotros mismos esperábamos. Y el mando, para dar precisamente la plena prueba de la seguridad de nuestra inteligencia y nuestra capacidad en estrategia militar, no anduvo buscando el punto más fácil o favorable a nuestras armas, sino que dió orden de avanzar y de atacar a todo lo largo del río Ebro, desde Ribarroja a Tortosa.

No vamos a hablar en particular de ninguna división, pero diremos, en general, que cuantas tomaron parte en las operaciones se han cubierto de gloria.

La noche del embarque, el cuerpo de tren iba transportando las

barcas que inmediatamente habían de llevar al otro lado del río a los soldados encargados de la realización de la empresa propuesta. De noche, por caminos montañosos y llenos de obstáculos, los valientes conductores iban llevando las anheladas barcas y demás material indispensable para el paso del río.

Los caminos estaban llenos de combatientes, dispuestos al cometido que se les confería. Todo era silencio. Era preciso que el enemigo no se diese cuenta de lo que sucedía ni de lo que se preparaba. Llegaron los primeros camiones al borde del río, al lugar indicado para atravesarlo. Un teniente pidió el responsable para la primera barca. Apareció un hombre robusto, tostado por el sol, tipo de pescador de mar, lleno de optimismo. Atemorizaba pensar en los peligros que le esperaban. Pero él, desafiando a la muerte, con los remos listos, toma el mando de la barca y tras subir a ella unos cuantos héroes de los nuestros, avanza río adentro, en la oscuridad de la noche. Esta continuaba silenciosa, y así siguió hasta haber terminado todo el trabajo de embarque.

De pronto, suera el *tac-tac* de una ametralladora enemiga. Se han dado cuenta de nuestra operación. Pero es tarde ya. Nuestros hombres están ya al otro lado atacando las posiciones enemigas, avanzando aún en la oscuridad.

Por fin aparece el día, y nuestros valientes soldados, después de la noche tormentosa de trabajo gigante y de ansiedad, en lo que menos piensan es en el descanso y en comer. No piensan más que en avanzar y atacar sin tregua ni reposo es su única preocupación. Ante tal avalancha, caen varios pueblos, algunos de importancia, como Flix.

Ahora van pasando el río soldados y más soldados ya tranquilamente y debidamente protegidos. Así las fuerzas de avance aumentan y este se prolonga hasta 10, 20, 25 kilómetros río allá.

Por la tarde llegan los primeros prisioneros. Están atontados. Nuestros soldados confraternizan con ellos. Se consideran hermanos. Llegan más prisioneros. Esta vez mujeres y paisanos. Y así hasta el anochecer, después de una jornada de actividad inmensa y de gloria para nuestro Ejército.

Y se dió el caso que, cuando ya el río había sido traspasado, sin lluvia, empezó a subir hasta varios palmo. Pero es igual. Nuestros puentes flotantes no se resienten por ello y van cumpliendo su cometido.

A pesar del desbordamiento de canales y de la apertura de pantanos, nuestras tropas avanzan, nuestra marcha sigue su ritmo acelerado, con tal estado de ánimo que ningún luchador no quiere ser relevado. Sólo se piensa en avanzar para acabar de una vez para siempre con la invasión y con los traidores.

PEDRO FIGUEROLA
En Campaña, 27 julio 1938.

ATENEOS LIBERTARIOS

CURSILLOS TEORICOS ABREVIADOS